



政制及內地事務局  
政府總部

香港添馬添美道2號  
政府總部東翼

本函檔號：C1/30/18

香港中區  
立法會道1號  
立法會綜合大樓  
立法會政制事務委員會秘書  
麥麗嫻女士

麥女士：

**政制事務委員會會議  
2021年立法會換屆選舉宣傳計劃  
補充資料**

在2021年7月19日的政制事務委員會會議上，有委員要求政府提供2021年立法會換屆選舉宣傳計劃的詳情。現於下文載述有關的補充資料。

**有關完善選舉制度的宣傳工作**

《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》(“《香港國安法》”)在去年6月30日實施後，社會恢復了穩定；而全國人民代表大會於本年3月11日作出《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》(“《決定》”)，則確保香港的政治體制落實“愛國者治港”原則。政府一直竭力向社會人士解釋完善選舉制度的必要性和迫切性，以及《決定》的堅實憲法基礎。事實上，自今年3月起，政制及內地事務局已投放超過1,600萬元進行宣傳，通過不同的途徑向社會各界傳遞有關信息，闡述完善選舉制度以讓香港重回“一國兩制”的初心和正軌，以及有利於促進香港的長期繁榮穩定。

政府已印發超過 10 萬本小冊子，詳細介紹完善選舉制度的背景、理據和《基本法》附件一和附件二的內容，另特別設立一個有關完善選舉制度的專題網站，以淺白易懂的文字和圖像，闡釋《決定》的重點和原則、《2021 年完善選舉制度(綜合修訂)條例草案》的主要內容、行政長官、選舉委員會和立法會的產生辦法、參選資格審查、登記成為選民和當然選委的安排等事宜。此外，我們亦使用不同的渠道，包括在政府建築物的外牆、不同地區的當眼地點、商用及住宅大廈的電視屏幕、公共運輸網絡、電視、報紙、網上平台及各類印刷品進行宣傳，藉以提高市民對完善選舉制度工作的認知。政制及內地事務局會維持完善選舉制度專題網站的運作，並會在 10 月中在社交平台開設選舉專頁，發布立法會換屆選舉的資訊。

另一方面，為了進一步向公眾講解完善選舉制度的必要性、迫切性及其法律基礎，以及完善選舉制度如何貫徹落實“愛國者治港”和提升管治效能，行政長官和各司局長除了舉行過百場以社會各界為對象的解說會和座談會，也接受多間傳媒訪問，以及出席不同的場合、撰寫網誌及文章，不時提述相關的重點和原則。此外，行政長官還親自主持香港電台的電視節目《選委界別分組面面觀》，與來自 40 位界別分組的嘉賓進行討論，藉此向公眾深度解說完善選舉制度。

根據《基本法》附件一及附件二，香港特別行政區候選人資格審查委員會(“資審會”)負責審查和確認選舉委員會委員候選人、行政長官候選人和立法會議員候選人的資格。為施行《基本法》附件一及附件二，行政長官已於 2021 年 7 月 6 日根據《行政長官選舉條例》(第 569 章)第 9A 條委任資審會的主席、三名官守成員及三名非官守成員，而資審會已於 7 月 14 日舉行首次會議。政府其後亦發出新聞公報，再次重申資審會就有關人士是否符合擁護中華人民共和國香港特別行政區(“香港特區”)《基本法》、效忠香港特區的法定要求和條件作出決定，以確保“愛國者治港”。

## 2021 年立法會換屆選舉宣傳計劃

### 新的選舉安排

正如我們在立法會政制事務委員會的討論文件所提及，為了宣傳 2021 年立法會換屆選舉和鼓勵選民參選和投票，政府會投

入約 3,770 萬元作宣傳之用。宣傳渠道包括電視、電台、互聯網、報章、主要公共交通工具、在多個地區的當眼地點及建築物外牆懸掛的巨型海報和廣告、燈柱彩旗、橫額及海報等。除了以往採用的 Google Display Network、Yahoo、YouTube、Facebook、Instagram 和 OpenRice 等網上平台外，是次立法會換屆選舉的宣傳計劃亦引入 NewsoHub 等不同的媒體平台、各大報章網站及流動應用程式進行宣傳。此外，選舉事務處會在 10 月中推出 2021 年立法會換屆選舉專題網站，提供不同種族語言版本的重要選舉資訊。在投票日前約一個星期，我們亦會安排每天在電視及電台上播放倒數短片及聲帶，加強選舉氣氛。

我們會就經優化的最新選舉安排，包括電子選民登記冊、為有需要的選民作出特別排隊安排、因應 2019 冠狀病毒病疫情推行的安全措施以及修訂《選舉(舞弊及非法行為)條例》(第 554 章)等，進行多項宣傳工作，詳情如下：

- (a) 香港電台：籌備選舉論壇、錄製宣傳影片及聲帶及特備電視節目，以及製作新的普通話宣傳聲帶系列；
- (b) 選舉事務處：拍攝電視宣傳短片及電台宣傳聲帶，介紹新的選舉安排，同時為選舉委員會委員製作小冊子，介紹選舉委員會界別的選舉安排；
- (c) 廉政公署(“廉署”)：舉辦講座並通過其他宣傳渠道介紹新增的法例條文，以及製作全新一輯有關廉潔選舉的電視宣傳短片及海報，率先於選舉委員會界別分組選舉使用；以及
- (d) 政制及內地事務局：安排在主要電視台播放電視宣傳影片。

### 不實資訊

為應對不實的選舉資訊，相關官員及選舉管理委員會主席會親自作出澄清，而有關澄清亦會於政制及內地事務局及 2021 年立法會換屆選舉的 Facebook 專頁、完善選舉制度專題網站以及即將推出的 2021 年立法會換屆選舉專題網站發布，務求盡快向市民大眾提供正確的資訊，以正視聽。我們在使用網上平台作出澄清時，會以淺白易懂的文字和資訊圖表解釋，讓市民更容易明白有關內容，方便他們把澄清資料轉發給親友。此舉有助加強正確資訊的流通。

## 宣揚廉潔及公平選舉

在政制事務委員會會議上，有議員提及 2019 區議會選舉出現的亂象，包括有人刻意重複排隊，以及有選民被阻止投票等，藉此詢問政府如何確保選舉的公開、公平和誠實。事實上，《決定》指出特區要有效地依法組織和規管相關的選舉活動，以落實符合香港實際情況的新選舉制度。為此，《2021 年完善選舉制度(綜合修訂)條例》在《選舉(舞弊及非法行為)條例》中增加了兩項罪行，包括故意妨礙或阻止另一人在選舉中投票的舞弊行為，以及在選舉期間藉公開活動煽惑他人不投票或投無效票的非法行為。

廉署將於 10 月就立法會換屆選舉展開全面的教育及宣傳工作，包括製作新的電視廣告及教育短片、電台廣告、網上宣傳、地區當眼地點的廣告、十八區的社區教育參與計劃、講座、資料冊、單張、海報、地區宣傳活動、政府網站及場地的廣告，以及特別為 2021 立法會換屆選舉而設的專題網站。此外，廉署會繼續為相關團體及政黨安排講座及其他宣傳教育活動，例如發表專題文章、張貼海報、為大專院校、長者中心、地區組織安排講座及活動，藉以向選民和市民大眾宣傳廉潔及公平選舉的重要性，以免公眾誤墮法網。

## 網絡罪行

互聯網世界並不是無法可依的虛擬環境。在香港，大部分在現實世界的法律，均適用於互聯網，所以市民必須合法和負責任地使用互聯網。任何刑事罪行，不論是否在網上發生，均受有關法律規管。為應對網絡上的非法行為，防止和偵查罪行，警方一直通過不同渠道(例如網上平台的資訊和留言)搜集情報，並在網上平台及社交媒體上發放防罪訊息。根據《香港國安法》第二十九條，請求外國或者境外機構、組織、人員實施，與外國或者境外機構、組織、人員串謀實施，或者直接或者間接接受外國或者境外機構、組織、人員的指使、控制、資助或者其他形式的支援實施對香港特別行政區選舉進行操控、破壞並可能造成嚴重後果，即屬犯罪。如有人涉嫌違反《香港國安法》或香港特區的法律，警方會根據證據嚴格依法，就有關人士或單位的行為採取執法行動。

此外，選舉事務處會向在香港經營電子郵件(“電郵”)服務供應商解釋，候選人以電郵向選民集體發送的選舉廣告，不應視為垃

圾郵件，因為收件人已同意通過電郵接收選舉廣告。選舉事務處亦會提醒各候選人留意個別電郵服務供應商的內部守則。如果電郵容量過大或發送的電郵數目超過電郵服務供應商就每個電郵帳戶所設的上限，可能會令電郵發送失敗。

政制及內地事務局局長

(楊樂詩



代行)

2021年9月14日

副本送： 保安局局長  
政府新聞處處長  
總選舉事務主任  
廉政專員